

浅谈危险化学品安全事故应急救援

蒙 勇

中部地区(鹤壁)应急救援保障中心 河南鹤壁 458030

摘要: 在进入21世纪之后,我国的化工产业迈入了新的发展阶段,化工工业涉及的领域比较广泛,在现代化社会发展环境中,国内科技技术有了巨大的发展进步,化工产业经历漫长的发展,逐步向自动化方向发展。但是我国是一个发展中国家,与国外先进的发达国家相比,在化工生产制造方面还存在巨大的差距,比如我国人口众多,化学产品的生产制造水平难以满足日益增长的需求量。针对相关企业的安全生产严格落实主体责任,避免应急管理中所存在的漏洞,降低安全事故的发生,做好解决措施来不断提高社会的稳定性,使社会各方面都能够不断进步、不断发展。

关键词: 危险化学品; 安全事故; 应急救援

引言: 随着我国的快速发展,化工园区集中发展的趋势逐渐形成。由于其固有特性,化工园区危险化学品种类多、数量多,存在诸多危险。能量的高度积累,加之公司安全意识与应急管理措施的失衡,使得安全生产难以可靠保障。一旦发生安全事故,如果不能及时有效地做好应急准备,很容易造成人员和财产的巨大损失,产生负面的经济和社会效益。基于此,本文针对危险化学品安全事故应急救援的有效措施进行探讨。

1 化学事故的应急救援管理概述

化学安全事故的应急救援是指在化学产品的生产经营中,会存在大量的危险因素,有内部和外部多种因素,这些危险因素引发的安全事故会给生产人员带来直接的生命危险。因为化学品的制造过程中可能会伴随排放出有毒有害气体,有毒有害气体会对社会公众构成严重的威胁,为了能够消除化学事故产生的负面影响,就需要及时委派专业应急救援团队来对事故做出合理的处置,在第一时间去组织救灾抢险,现场指挥所有人员能够有序的撤离,将事故第一现场保护起来,制定一系列的应急救援措施。但随着经营规模的扩增,如果出现了安全事故,就可能会造成大面积危害,出现些细小事故,也可能会引发大规模的灾难,这将会给社会带来不良影响,还会给社会群众带来生命危险和财产的损失。因此就需要建立完善科学的事故救援机制,将事故救援摆在企业的核心发展地位,这样才能够推动化工产业的可持续发展^[1]。

2 危化品企业重大危险源应急管理存在的问题

2.1 应急预案缺乏针对性和可操作性

针对可能出现的重大安全事故做好应急预案,从而能够及时、有效的进行应急行动与救援行动,从而能够降低事故发生几率与事故损失^[5]。当前,危险化学品企业针对重大危险源制定了相关应急预案,但是,通常情况下,大部分企业是通过第三方机构对应急预案进行制定,与企业的实际情况有一定的差异性,针对现场所存在的问题与预案多数企业无

法进行合理整改、优化,并且无法彻底排查、治理企业重大隐患问题,预案内容较为形式化,过于敷衍了事,缺少有效的防范措施等问题。同时,对预案培训、演练等缺少重视,使应急预案过于表面化,在实际紧急情况下不能够有效发挥出作用。

2.2 危化品爆炸

爆炸是在很短的时间内释放出大量能量,产生高温并释放出大量气体,使周围介质发生高压化学反应或状态变化,具有极强的破坏性。危险品的爆炸分为物理爆炸和化学爆炸。物理爆炸是由温度、体积、压力等因素引起的物理变化引起的,爆炸物质的性质和化学成分不发生变化,爆炸反应速度快,产生剧烈的放热反应,瞬间释放大量能量,产生高温高压冲击波,导致有毒气体扩散、热辐射、建筑物坍塌、机械破坏等危害。危化品爆炸事故爆炸产生的冲击波超压破坏作用大,造成建筑物坍塌,设备装置变形、倒塌损毁,被困者被掩埋于废墟中,且化学品燃烧热辐射强,对被困者构成严重威胁和伤害。爆炸还可能引发危化品物料泄漏,大量有毒有害物质、易燃易爆气体迅速扩散,产生二次污染物,污染现场空气、水源和土壤,爆炸造成道路破坏和堵塞,给人员搜救行动带来极大阻碍和风险,这也就导致危化品爆炸事故人员搜救应急处置十分困难^[4]。



2.3 人员被困

如何在短时间内采取最有效的方式进行现场搜救是所有应急救援人员面临的重大挑战,掌握危化品爆炸事故中人员被困信息,制定科学的人员搜救方案,能有效提高营救效

率。危化品爆炸事故人员被困特点概括为以下3个方面:一是受困者自救能力弱,化学知识储备不足,逃散、躲避过程中安全防护不到位,而爆炸现场危险源复杂,有毒气体弥漫扩散,受困者易出现头痛、乏力、晕眩、昏迷、呼吸困难、休克、死亡等症状;二是受困者所处环境复杂,危化品事故现场随时可能发生爆炸,人员被困位置难以确定,面对热烧伤、机械损失、中毒等情况,受困者易出现急躁、不安、恐惧、绝望等不良心理;三是受困者身体受到不同程度伤害,失去逃生能力,被迫等待救援,部分受困者出现行为失控。

2.4 缺乏专业的管理技能和不当的运用

一些公司不重视管理危险化学品安全的重要性,一方面部门负责人没有化学品专业知识,另一方面公司未建立安全监督管理部门或无安全生产管理人员,或安全管理人员能力不足,一些员工没有专业的工作水平,因此在化学生产过程中无法正确操作生产设备,采取错误的工作步骤以及在使用危险化学品时未采取适当的防护措施,因此无法保护自己。面对复杂的技术流程,一些员工不了解技术的操作流程,并且对许多流程参数没有清晰的了解。使用危险化学品时,不能满足操作要求,从而导致严重的安全事故。

3 化学事故应急救援管理组织方式

3.1 人员搜救应急准备

事故救援中,由于有毒有害化学品对人体毒害反应快且毒性较大,为最大程度减少人员伤亡和经济损失,救援队伍应提前做好人员搜救应急准备。一是组织危化品爆炸事故搜救培训与演练,救援人员能够正确使用搜救技术、正确操作搜救设备。救援人员进行搜救时,要携带对讲机、安全导向绳、应急灯等小型救援装备,以及热红外生命探测仪、声波探测仪、光学声波探测仪、热成像仪、光纤摄像机等智能化搜救技术设备,此外,事故现场配备起重机、电焊割机、挖土机等机械化营救装备。二是强化救援队伍业务能力,学习相关知识。要求救援人员在救援行动中按照危化品事故处理程序,稳定受困者不安心理、现场急救和安全转运伤员。救援人员积极主动与受困者沟通,了解受困者的心理状态,加以疏导;现场急救是挽救受困人员生命或减轻伤害程度的最有效措施;通过相关课堂、活动使救援人员掌握急救技能,安全转运伤员。



3.2 组建专业的应急救援团队

当发生化学事故之后,不管是应急性的救援,还是事故现场救援,都需要专业人才支持,才能够有效减轻事故带来

的损失。企业要培养优秀的应急救援人才,作为企业经营发展的重点,只有做好平时演练准备工作,这样能够保证事故发生之后,能够正确处理判断化学事故,应急救援工作的重点就是要把握好人才。做好救援装备的保障,只有重视人才培养,才能够打造一支高端的高素质救援团队,从而降低事故带来的负面影响,进而去重振的发展活力。在编制应急救援方案之后,不能够将方案挂于墙上,应该加强对现有生产人员的应急救援的个性化培训演练,这样才能够达到效果,增强救援成效,进一步加强对技术人员的专业化培训,使这些人员都能够自身的工作岗位上,熟悉工作职责,以掌握必备安全工作技能^[2]。此外,要通过反复针对于危险化学品仓库,可能会出现重大特大的事故,做好救援演练,实战演练,要定期组织,重点从应急准备、指挥、协调组件的联动等多个环节去开展培训,让工作人员在最短时间内能够获得更多的实战经验,并且也为救援工作人员提供第一手的应急救援预案方案资料。同时,加强人员的培训,确保救援工作能力实施处于最高水平。在事故救援中要及时地响应,在事故发生之后要采取合理的救援行动方案。救援的响应包含了事故预警及救援方案的启动,协调各方的救援力量,进入到事故现场来抢险。同时,收集信息,做好救援的决策,与外部救援队伍联系。在救援时,要以人员安全为本,尽最大可能去抢救受伤的人员,有效控制化学品的危害范围及最大程度去挽回事故给人员、财产、环境带来的灾害性影响。

3.3 事故现场的管理

事故现场管理也是当前应急救援工作的重要内容,在发生事故之后,要控制好化学物品的扩散,减轻化学品给生产人员、附近居民和自然环境带来的破坏。有毒性的化学品在一定浓度下可能会造成人员窒息中毒,要在事故现场及时组织人员撤离,做好人员保护,企业还需要根据现有的事故现场搭建临时隔离点、急救点,所使用救援设备都要提前做好全面检查。针对这些程序,企业还要在现场组织开展有秩序的管理,避免再次发生人身伤亡的事故。在事故发生之后,还要及时清除地面上残留的化学品和各类垃圾,要控制污染物影响范围,清除杂物,避免影响到周边居民生活和企业的生产,要迅速消除地面上的爆炸物。事故后的恢复包含了对人员伤亡的善后处理,保障灾后人员的生活,同时做好财产统计,道路建筑物的快速修复,及处置化学品给自然环境带来的破坏污染,避免影响到周边居民的日常生活。事故发生之后的清理和恢复,需要在企业内部总指挥和各级事故处理部门的协力配合下,采取合理措施,迅速恢复事故后现场的环境,保障周边生产活动能够顺利进行,并且要加强对事故后生产线上各类活动检查,及时消除不良隐患,有效预防事故再次产生。

3.4 建立完备应急预案体系

设计应急预案可以预防突发性事故,包含了控制警戒、消除突发性事件而产生的危害,减轻化学事故造成的损失。

应急体系包含了纲领性的文件,如针对于输油管线、输气管道、爆炸物、腐蚀品、易燃液体等突发事件的预案体系。应急救援预案体系要预测可能会发生的事故及事故影响范围,以便采取有针对性的救援措施及方案。应急资源确定和储备应急救援的资源,包含了救援需要的装备设备、器材,及相关的文件资料^[5]。救援组织的建立,组织内部各岗位工作的职责划分,明确各级人员工作中的职责,制定救援培训方案、演练计划,招募应急救援队伍,提高救援队伍协同性资源水平和救援人才的实战能力,进而验证和完善应急救援预案,制定事故后的清理恢复程序,救援方案的设计要具有较强的操作性。编制应急救援预案,组织外部专家和企业内技术人员来设计应急救援保障体系,设计应急救援制度,编制救援保障组织体系,明确各人员的职责分工,以使救援工作能够稳定执行,减少各人员的职责冲突。

3.5 医疗资源的分配

结合救援现场情况,如何合理地运输伤者,分配好医疗资源一直是救援过程中的一个难题。有研究指出,当前我国的现场急救仍存在“抢了就送大医院”的问题,不合理的院前处置可能延误伤员获得确定性治疗的时间,并伴有医院资源的浪费。结合“响水”爆炸事件的救援经验,查文章等提出区域性医疗中心的救援策略,即在医疗条件较好的地区成立以医院为中心的紧急医疗中心,分级处置不同类型患者,及时抽调专家团队,以“专家动,伤员不动”的原则协助救援。结合某工厂爆炸事故救援经验,提出从紧急医学救援先期处置、危重伤员陆空一体化转运、紧急医学救援信息报告和定点、多学科综合诊疗模式四个方面开展紧急医疗救援。由于突发化学中毒事件现场的患者绝大多数仅表现轻微症状,该部分人员在经过现场脱毒处理后,仍可能大量涌入事发地附近的非专业医疗机构,这不仅会增大医疗机构负担,同时非专业医疗机构大多对化学中毒的救治缺乏专业性,容易导致医疗效率低下。因此,在突发化学中毒事件救援过程

中,亟需更全面的分级处置流程,及时准确地公布救援情况,以指引不同伤情等级的患者和受影响人群到相应的医疗机构寻求帮助^[3]。

结束语

近年,随着我国社会的快速发展、科技技术的进步,当前的发展也逐步向着多元化的方向迈进,化工领域的创新也会带动化工产业的可持续稳健运营,为社会经济都带来了积极的促进作用,也促进了我国社会主义经济及体制机制的发展创新。危险化学品企业应当以预防危险源为主要导向,高度重视社会安全、企业发展以及广大人民群众的人身安全与财产安全。从各方面建立科学、合理的事故防范体系,从而能够保证相关企业在生产、经营等阶段中可控到安全范围内。因此,需要建立起救援组织队伍,来应对化学事故,加强对救援人员的培训,转变过去传统救援方法和理念。企业建立救援组织队伍,在救援管理过程中和具体事故处理中,要制定救援方案,保护生产人员、社会群众的安全,才能够保障持续稳健高效的运营。建立完善的应急救援保障制度,建立救援领导小组,在化工事故发生时可以快速组织有关人员来及时组织人员救援,提高救援的效率,减轻安全事故带来的威胁,提升事故救援的精准性和及时性。

参考文献:

- [1]白玉,许红,李甦. 浅谈危险化学品安全事故应急救援[J]. 山东化工,2015,44(20):151-153.
- [2]. 危险化学品事故灾难应急预案[J]. 劳动保护,2007(02):136-140.
- [3]王云辉. 危险化学品事故应急救援行动问题研究[D]. 南昌大学,2016.
- [4]杨薇,李豪. 危险化学品事故应急救援机制初探[J]. 法制博览,2017(21):32-34.
- [5]汪旭光,王尹军. 危险化学品安全管控与应急救援[J]. 工程爆破,2016,22(02):1-7.

